

抢抓甬江科创区发展机遇

北仑小港争当“双一流双示范”建设领跑者

周松华 张超伶

甬江之畔，春风正劲，行走在宁波市北仑区小港街道，随处可见拼经济、抓发展的火热场景。

小港街道是宁波全市最先开发开放的区域之一。而今，随着甬江科创区“一区四港多组团”空间格局的谋划实施，这里又成了围绕总部服务和高端配套的“总部港”所在地，成为宁波推进创新型城市建设，锻造世界级先进产业集群，彰显现代化滨海大都市魅力的重要阵地。

新征程，新使命。今年以来，小港街道积极抢抓甬江科创区发展机遇，全面深化“六促六优”专项行动，创新服务、攻坚克难，奋力为北仑建设“一流强港”“一流强区”和“中国式现代化港城示范区”“高质量发展建设共同富裕示范先行区”作出新的更大贡献。

倾心倾力抓好项目保障

项目建设是经济发展的关键支撑，土地征迁则是项目建设的重要前提。

作为甬江科创区启动区块的重要承载地和北仑融入宁波中心城区的桥头堡，小港街道重大项目集聚，征迁工作时间紧、体量大、涉及广，面临诸多考验。为此，小港街道聚焦要素保障和土地出让，举全街道之力，强统筹、出实招，保障重大项目建设。

首先，就是凝聚共识。小港街道树立“算大账”的意识，街道主要负责人与党员、干部广泛开展座谈、讨论，明确指

我们的项目，都将赢得更大的发展空间。”

同时，街道成立工作专班，抽调经验丰富的党员、干部负责一线征迁工作，分片包干、挂图作战，挨家挨户上门宣传政策，摸清基本情况和征迁意愿、所面临困难等。

企业搬迁，是征迁工作的难中之难。小港街道相关负责人介绍：“这些企业无论是行业还是规模，抑或是生产经营状况都各不相同。征迁后要搬去哪里，过渡时期订单怎么办，都是难题。”为此，街道在“一对一”调查建档的基础上，主动协同相关部门，创新保姆式服务，服务企业个性化需求。“我们能协调解决



小港街道风貌

的，即刻落实；不能解决的，就提请上级部门寻求帮助。”

全员到一线，全力助攻，跑出了服务重大项目建设的“加速度”。2022年，小港街道在甬江科创区启动区块征迁企业25家，涉及土地面积达416亩；快速推进轨道交通6号线、宁波工业第二水厂、甬舟铁路等重点项目的征迁工作，抢出高效率。

“当前，我们正集中力量服务战略级大平台、大交通建设，全力推进轨道交通6号线、甬舟铁路、镇海中学甬江校区等7个重大项目的征迁工作，努力将优越的区位和要素保障优势转化为甬江科创区持续发展的空间基础。”街道主要负责人表示。

全心全意助企纾困解难

近日，海天高端数控机床智能化生产基地一期工程完成桩基施工，进入主体建设阶段。这个总投资30亿元的产业项目，集智能制造技术自主研发、成果转化、应用展示及集成服务等功能于一体，达产后预计可为企业新增年产值50亿元。

为确保该项目顺利推进，去年以来，小港街道多次上门送服务，仅用不到20天时间，就帮助企业解决了项目开工建设的一系列难题。这是小港街道服务企业

业创新发展的一个缩影。

制造业，是小港街道特色优势和发展底气所在。这里集聚着各类企业3000余家，其中规上企业180多家，包括海天塑机、东方电缆、威威国际、非仕电机等一批行业龙头。为进一步激发企业活力、竞争力，街道落深落实“六稳”“六保”相关措施，创新优化营商环境。

以项目为引领，持续推动企业转型升级。在小港街道支持下，浙江挪客运动用品有限公司户外用品产业园已初具雏形，该园区集研发、展示、电商等功能于一体，将成为带动周边中小企业共同发展的新引擎。街道积极引导威威国际发挥行业龙头优势，打造市级优质电商产业园；全力助推贝发集团建设“三大平台”，打造省级文创综合体；谋划布局电驱动、智能制造、生物医药等创新研发基地等。同时，街道还综合施策，谋划打造特色小微企业园，稳商扩资聚才。数据显示，去年，小港街道新引进企业486家，其中注册资金1000万元以上企业共36家。

政府搭台，企业唱戏，为转型提供支撑要素。今年1月，“智慧小港数字赋能”论坛举行，在街道牵线下，国内智能制造相关领域的专家从“德国高端装备人才引进”“智能+物流”“智能+产品”等多个角度，为辖区企业带来“智能+制

造”的新理念、新商机，并开展精准对接，寻求合作机会，受到企业欢迎。

今年以来，结合“大走访大调研大服务大解题”活动，小港街道不间断地入企开展送政策、问需求，助力企业高质量发展。下一步，小港街道还将重点开展7个亿元以上产业项目攻坚行动，同时聚焦特色产业园区建设，推动小微企业融合发展，让企业更有信心，再添动力。

办展造节促消费亮品牌

百店百企，全城动员。3月18日，由宁波经济技术开发区商务局和小港街道共同举办的“2023北仑区消费品展销会”在华生国际家居广场正式启动。



2023北仑区消费品展销会

(图片由北仑区小港街道提供)

聚焦产业发展 促进农民增收

海曙古林全力打造城乡融合先行镇

应磊 徐浩跃 裴保莉

春光明媚，在海曙区古林镇茂新村，七彩油菜花田灿烂明艳，一列橙黄色的八节双层火车被改造成咖啡馆，吸引游客前来品咖啡、赏春色。

如今，茂新村建成了以“太空农业”、数字农业为核心的宁波城郊田园——智农茂新园，与设在村内的宁波家风馆、中国(海曙)历史文化陈列馆等串珠成链，打造高端农文旅观光区，去年共接待游客35万人次，成为推动共同富裕的有效载体。

奋力拼经济，起步就要冲刺。作为宁波西枢纽核心区域，古林镇正在抢抓历史机遇，聚焦产业发展、农旅融合、乡村振兴，全力建设城乡融合共同富裕先行镇。

护航产业 打造优质营商环境

作为海曙区工业强镇，古林镇47平方公里的土地上拥有超4000家企业。去年，该镇实现地区生产总值160.5亿元，经济总量居海曙区第一，实现规上工业总产值110.8亿元，规上工业增加值22.4亿元。

拼经济，古林提升发展引擎。该镇坚持“项目为王”，推动工改项目尽快开工建设，确保中金汇、富仓电力、华利电器3个工改项目今年开工，3个项目总投资3.45亿元，确保摩派、驰跃2个土拍项目一季度开工，2个项目总投资2.43亿

元。在西枢纽核心板块，占地136亩的顺丰华东创新产业总部也将投用，成为“智慧物流”新名片。

创新是产业发展的“制胜法宝”，古林镇联合当地大院大所为企业量身定制创新方案，解决发展难题。去年，古林镇政府与工研院开展战略合作签约，提供近30万元的先期资金，聘请工研院为镇域内130余家规上工业制造业企业提供上门技术诊断，以科技力量为企业发展提供强劲支撑。

根据调研诊断情况，古林镇召开专门的服务对接会，组织了10余家有意愿进行数字化改造的企业与宁波工业互联网研究院进行深入交流，推动数字化改造项目的落地。



茂新村乡村咖啡馆

通过借力“大院大所”诊脉企业，完成了规上工业企业的上门诊断，摸清了规上企业智能制造成熟度现状、企业的需求和难点、数字化改造面临的挑战等。为促进数字化改造赋能传统制造业转型升级，该镇以纺织服装产业为试点，邀请宁波市智能制造专家委员会、区经信局经过多次沟通调研，采取“1+1+N+X”模式，选取全镇5家纺织服装企业作为首批海曙区服装中小企业数智化改造试点，并在海曙区服装中小企业数智化改造项目签约启动仪式上进行了正式签约。

我省把实现营商环境优化提升作为“一号改革工程”。在古林镇，持续优化营商环境的“硬核”举措正在有效落实。古林亲清在线平台累计注册企业近1700家，通过古林亲清在线、企业群等，及时下达区级各项惠企政策，确保企业早知晓、早申请、早享受。2022年度全镇经济政策继续实行网上审核和办理，共计兑现镇财政奖励资金1370余万元，惠及企业近240家。

发挥党建引领机制优势，古林镇在招商引资、精准引才、后勤保障等方面综合发力。合一生活园区的“先锋工匠”联建平台通过制定相关章程，通过“6个联动”、“三张清单”、项目化管理、共商例会等形式，推动园区和片区内200余家企业服务资源和服务需求有效对接，形成有效推动产业发展的“朋友圈”。与此同时，该镇将合一生活园区200余套职工宿舍升级改造为人才公寓，为园区企业留才引才提供坚强的后勤保障。

服务企业，保障企业人才需求。古林镇主动对接浙江万里学院、诺丁汉大学、宁波财经学院等几所高校的就业处，为校企双方“牵线做媒”，并签署《定向培养就业合作协议》，今年6—7月将直接从高校招引专业对口的20余名应届毕业生进行培养与就业。推动古林镇商会与浙江工商职业技术学院达成合作，以推动职业学院和企业高质量发展为目标，开展企业职工素养和技能提升为重点，合作共建满足企业人才培养需求的“职工培训(继续教育)基地”。围绕职

工技能培训、学历教育提升、职业技能认定、人才招聘与咨询服务等开展具体合作。

让企业安心发展，这才是最好的营商环境。古林镇充分发挥桥梁作用，借力“大院大所”的技术促合作，若双方合作项目实现落地，还将为企业争取市、区、镇三级资金支持，在帮助企业做大做强同时，持续激发科技创新动能。

农旅融合 实现家门口“增收梦”

在茂新村太空植物王国，4500平方米的玻璃温室内，一排排立体化无土栽培的番茄架错落有致。藤蔓上，零星的、小小的青番茄已悄悄探出了头，过段时间，它们会变成红色、黄色，还有黑色、紫色、粉色等，五彩斑斓。

75岁的林光荣是这些太空番茄的日常“守护者”。只见他拿起绳子，熟练地一绕，新一批番茄苗的吊绳捆扎就完成了。

这边林光荣忙着照料太空番茄，那边在园区的“蟹蛟米食”共富工坊，52岁的林维儿也卖力吆喝，向游客推销着自家做的米食。“灰汁团10元一盒，这是宁波地道的乡土小吃，味道赞的！”

数十个摊位沿御史河一字排开，古色古香的风格、不断飘出的香味，也成了茂新村的一道靓丽风景。他们中，有的卖灰汁团、擂沙肩、金团、黑饭等特色米食，有的卖烤土豆、豆腐串等美味小吃，也有的卖手工编织品、鲜花绿植等。今年2月，古林镇“未来农场”文旅蟹蛟党建联建联合党委因地制宜，在太空农业园区内整合出一个区块并开发“水乡集市”，实实在在帮村民增收致富。

作为集市里的最大亮点，“蟹蛟米食”共富工坊依托古林作为水稻重要产区米食文化源远流长的特色，邀请茂新村及周边村擅长米食制作、有手艺或感兴趣的村民加入，定点销售各类米食产品，许多游客离开前都会买一些带走，自食、送人都不错。一个个小摊、人气火爆，村民心里乐滋滋。

农场的管理员、拥有小摊的摊主、火车上的咖啡师、园区里的保洁员……如今的茂新村，扮靓乡村、带来人气的同时，村民们也收获了“多重身份”，实现了家门口的“增收梦”。

变“风景”为“经济”，以美出圈谋共富。目前，该镇已经构建起农业一二三产深度融合的基本框架，去年游客量超百万人次。

(图片由海曙区古林镇提供)



古林镇制造业加速转型升级



古林镇大田种植数字农业项目